Gebrauchsinformation: Information für den Anwender

Salvysat® 300 mg, Filmtabletten

Zur Anwendung bei Erwachsenen

Wirkstoff: Salbeiblätter-Trockenextrakt

Lesen Sie die gesamte Packungsbeilage sorgfältig durch, bevor Sie mit der Einnahme dieses Arzneimittels beginnen, denn sie enthält wichtige Informationen.

Nehmen Sie dieses Arzneimittel immer genau wie in dieser Packungsbeilage beschrieben bzw. genau nach Anweisung Ihres Arztes oder Apothekers ein.

- Heben Sie die Packungsbeilage auf. Vielleicht möchten Sie diese später nochmals lesen.
- Fragen Sie Ihren Apotheker, wenn Sie weitere Informationen oder einen Rat benötigen.
- Wenn sich Ihre Symptome verschlimmern oder keine Besserung eintritt, wenden Sie sich an Ihren Arzt.
- Wenn Sie Nebenwirkungen bemerken, wenden Sie sich an Ihren Arzt oder Apotheker. Dies gilt auch für Nebenwirkungen, die nicht in dieser Packungsbeilage angegeben sind. Siehe Abschnitt 4.

Was in dieser Packungsbeilage steht:

- 1. Was ist Salvysat® 300 mg und wofür wird es angewendet?
- 2. Was sollten Sie vor der Einnahme von Salvysat® 300 mg beachten?
- 3. Wie ist **Salvysat® 300 mg** einzunehmen?
- 4. Welche Nebenwirkungen sind möglich?
- 5. Wie ist Salvysat® 300 mg aufzubewahren?
- 6. Inhalt der Packung und weitere Informationen

1. WAS IST SALVYSAT® 300 MG UND WOFÜR WIRD ES ANGEWENDET?

Salvysat® 300 mg ist ein pflanzliches Arzneimittel zur Anwendung bei vermehrter Schweißbildung.

Vor der Einnahme des Präparates ist die vermehrte Schweißbildung ärztlich abzuklären.

2. WAS SOLLTEN SIE VOR DER EINNAHME VON SALVYSAT® 300 MG BEACHTEN?

Salvysat® 300 mg darf nicht eingenommen werden

wenn Sie überempfindlich (allergisch) gegen Salbeiblätter und -zubereitungen oder einen der sonstigen Bestandteile von Salvysat® 300 mg sind.

Warnhinweise und Vorsichtsmaßnahmen

Bitte sprechen Sie mit Ihrem Arzt oder Apotheker, bevor Sie Salvysat® 300 mg einnehmen.

Wenn die Beschwerden länger als eine Woche andauern oder wenn unklare, anhaltende Beschwerden, wie z. B. Nachtschweiß, erhöhte Temperatur oder Gewichtsverlust, auftreten, suchen Sie bitte Ihren Arzt auf.

Kinder und Jugendliche: Zur Anwendung dieses Arzneimittel bei Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren liegen keine ausreichend dokumentierten Untersuchungen vor. Es soll deshalb bei Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren nicht angewendet werden.

Bei Einnahme von Salvysat® 300 mg mit anderen Arzneimitteln:

Mit Salvysat® 300 mg wurden keine Untersuchungen zu Wechselwirkungen mit anderen Arzneimitteln durchgeführt. Wechselwirkungen mit anderen Arzneimitteln sind bisher nicht bekannt.

Bitte informieren Sie Ihren Arzt oder Apotheker, wenn Sie andere Arzneimittel einnehmen/anwenden bzw. vor kurzem eingenommen/angewendet haben, auch wenn es sich um nicht verschreibungspflichtige Arzneimittel handelt.

Bei Einnahme von *Salvysat® 300 mg* zusammen mit Nahrungsmitteln und Getränken

Keine Maßnahmen erforderlich.

Schwangerschaft und Stillzeit

Zur Anwendung dieses Arzneimittels in Schwangerschaft und Stillzeit liegen keine ausreichenden Untersuchungen vor. Aus diesem Grund und wegen des Gehaltes an Thujon sollte *Salvysat*® 300 mg in der Schwangerschaft und Stillzeit nicht eingenommen werden.

Verkehrstüchtigkeit und das Bedienen von Maschinen:

Es sind keine Einschränkungen bekannt.

Wichtige Informationen über bestimmte sonstige Bestandteile von *Salvysat*® 300 mg

Salvysat® 300 mg enthält Lactose. Bitte nehmen Sie Salvysat® 300 mg daher erst nach Rücksprache mit Ihrem Arzt ein, wenn Ihnen bekannt ist, dass Sie unter einer Unverträglichkeit gegenüber bestimmten Zuckern leiden.

3. WIE IST SALVYSAT® 300 MG EINZUNEHMEN?

Nehmen Salvysat® 300 mg immer genau nach der Anweisung in dieser Packungsbeilage ein. Bitte fragen Sie bei Ihrem Arzt oder Apotheker nach, wenn Sie sich nicht ganz sicher sind.

Erwachsene nehmen dreimal täglich eine Filmtablette mit etwas Wasser ein.

Alter bzw. (Körpergewicht)	Einzeldosis	Tagesgesamtdosis
Erwachsene	1 Filmtablette (entsprechend 300 mg Salbeiblätter-Trockenextrakt)	3 Filmtabletten (entsprechend 900 mg Salbeiblätter-Trockenextrakt)

Für Senioren, Patienten mit Nieren- oder Leberfunktionsstörungen liegen keine Daten vor, die eine Anpassung der Dosierung erforderlich machen.

Dauer der Anwendung

Aufgrund des Thujongehaltes sollten Zubereitungen aus Salbeiblättern nicht länger als 14 Tage eingenommen werden.

Bitte sprechen Sie mit Ihrem Arzt oder Apotheker, wenn Sie den Eindruck haben, dass die Wirkung von *Salvysat*® 300 mg zu stark oder zu schwach ist.

Wenn Sie eine größere Menge Salvysat® 300 mg eingenommen haben, als Sie sollten

In diesem Fall benachrichtigen Sie Ihren Arzt. Dieser kann über gegebenenfalls erforderliche Maßnahmen entscheiden. Möglicherweise treten die unten aufgeführten Nebenwirkungen verstärkt auf.

Wenn Sie die Einnahme von Salvysat® 300 mg vergessen haben

Nehmen Sie nicht die doppelte Dosis ein, wenn Sie die vorherige Einnahme vergessen haben, sondern fahren Sie mit der Einnahme, wie von Ihrem Arzt verordnet oder in der Gebrauchsinformation beschrieben fort.

Wenn Sie die Einnahme von Salvysat® 300 mg abbrechen

Ein Abbruch der Behandlung hat keine schädlichen Auswirkungen. Ihre Beschwerden könnten wieder auftreten.

4. WELCHE NEBENWIRKUNGEN SIND MÖGLICH?

Wie alle Arzneimittel kann Salvysat® 300 mg Nebenwirkungen haben, die aber nicht bei jedem auftreten müssen.

Häufigkeit nicht bekannt:

Überempfindlichkeitsreaktionen (Hautausschläge, Hautjucken, Nesselsucht, Schwellungen) sind aufgetreten.

Bei den ersten Anzeichen einer Überempfindlichkeitsreaktion darf *Salvysat*[®] 300 mg nicht nochmals eingenommen werden.

Meldung von Nebenwirkungen

Wenn Sie Nebenwirkungen bemerken, wenden Sie sich an Ihren Arzt, Apotheker oder das medizinische Fachpersonal. Dies gilt auch für Nebenwirkungen, die nicht in dieser Packungsbeilage angegeben sind. Sie können Nebenwirkungen auch direkt dem Bundesinstitut für Arzneimittel und Medizinprodukte, Abt. Pharmakovigilanz, Kurt-Georg-Kiesinger-Allee 3, D-53175 Bonn, Website: www.bfarm.de anzeigen. Indem Sie Nebenwirkungen melden, können Sie dazu beitragen, dass mehr Informationen über die Sicherheit dieses Arzneimittels zur Verfügung gestellt werden.

5. WIE IST SALVYSAT® 300 MG AUFZUBEWAHREN?

Arzneimittel für Kinder unzugänglich aufbewahren.

Sie dürfen das Arzneimittel nach dem auf dem Umkarton angegebenen Verfalldatum nicht mehr verwenden. Das Verfalldatum bezieht sich auf den letzten Tag des Monats

Aufbewahrungsbedingungen:

Nicht über 25°C lagern.

Entsorgen Sie Arzneimittel niemals über das Abwasser (z. B. nicht über die Toilette oder das Waschbecken). Fragen Sie in Ihrer Apotheke, wie das Arzneimittel zu entsorgen ist, wenn Sie es nicht mehr verwenden. Sie tragen damit zum Schutz der Umwelt bei. Weitere Informationen finden Sie unter www.bfarm.de/arzneimittelentsorgung.

6. INHALT DER PACKUNG UND WEITERE INFORMATIONEN

Was Salvysat® 300 mg enthält:

Der Wirkstoff ist Salbeiblätter-Trockenextrakt.

1 Filmtablette enthält 300 mg Trockenextrakt aus Salbeiblättern (4-7:1); Auszugsmittel: Wasser

Die sonstigen Bestandteile sind: Mikrokristalline Cellulose, Lactose-Monohydrat, Maisstärke, hochdisperses Siliciumdioxid, Magnesiumstearat (Ph. Eur.) [pflanzlich], Hypromellose, Macrogol 4000, Titandioxid (E171), Eisen (III)-hydroxid-oxid x H₂O (E172)

Wie Salvysat® 300 mg aussieht und Inhalt der Packung:

Ockergelbe, beidseitig gewölbte Filmtabletten mit Bruchrille. *Salvysat*® 300 mg ist in Blisterpackungen mit 30, 2 x 30 (Bündelpackung) und 90 Filmtabletten erhältlich.

Pharmazeutischer Unternehmer und Hersteller

Johannes Bürger Ysatfabrik GmbH Herzog-Julius-Str. 83 38667 Bad Harzburg Telefon: 05322-78 02-0

Telefax: 05322-76 02-0

www.ysat.de

Diese Gebrauchsinformation wurde zuletzt überarbeitet im 12/2019.